

“涨价时，大会小会、引章据典；降价时，遮遮掩掩、推三阻四”

# 兰州市民再次递书质疑供暖价格

## 聚焦今冬供热价格

致函当地物价局

兰州消协请求

召开“降价听证会”

本报讯(记者康劲)兰州市消费者协会10月23日正式致函兰州市物价局,请求召开“供暖价格下调听证会”。

兰州市消协秘书长房青州说:“如果此建议遭到物价部门否决,我们将继续建议政府部门公布全部供暖数据,以理服人,取信于民。”

22日下午,兰州市消协联合省消协召开了第一次座谈会,邀请了部分事业单位、企业、物业、社区的10余名代表参加。会议达成了五点共识:一是政府部门表示供暖费没有降价空间,那么应该向媒体、公众公布上一年度供暖期间费用的全部数据;二是建议供热单位要立“军令状”,在居民室内温度没法达到18℃时,及时向公众公布煤价、燃煤成本及燃煤来源地;三是建议政府部门“温柔执法”,不应因某户未交费而采取“停暖逼费”的方式;四是当年供暖期结束后,政府部门应责令供暖单位向社会公布相关数据,如当年共收取多少供暖费等,以此做到以理服人;五是对于今年的供暖情况,政府应召开新闻发布会,通过媒体向公众说明不召开调价听证会的原因,取信于民。

兰州市消协随即根据这次会议反映的意见起草了正式文函,直接送交兰州市物价局。目前,兰州市物价局还没有对消协的致函表态。

来自兰州市建委的消息说,市建委正在建议政府启动对燃煤供热企业临时补贴机制,并起草兰州市燃煤热价联动机制实施办法,尽快建立兰州市燃煤热价联动机制。

本报讯(记者康劲)10月22日上午10点,兰州市民洪维再次走进兰州市物价局,又递交了一份质疑供暖成本的书面申请。10月19日的此时,他递交了“请求召开兰州燃煤供热价格降价听证会的申请”。10月21日,该市物价局有关人员电话答复:“没有降价必要。”

“对物价局的电话答复我表示感谢,但我递交的是书面申请,理应得到一份文字答复。”洪维表示,“物价局说经过成本测算,今年的供暖价格依然存在成本倒挂,没有降价空间,我对此不能苟同。”为此,他递交了新申

请,请求物价局在当地媒体上正式公布供暖的成本核算报告。

“这并不是我个人的意见,而是广大市民的共同呼声。”在递交新申请时,洪维显得很有底气。

据了解,洪维请求供暖降价的观点在当地市民中很有代表性。当地有媒体在报道他向物价局提出召开“降价听证会”的消息后,新闻热线电话曾一度被读者打爆,来电的有政府公务员、专家学者和普通市民。两年前,曾因出面给牛肉面限价而受媒体质疑的兰州

物价部门,再度成为舆论的风口浪尖。

公务员陈伟说,价格听证制度已实行多年,但“降价听证会”难得一见。价格变动频繁是市场经济基本特点,煤价大降而电价却坚挺不变,这说得通吗?

退休职工黄智明认为,“降价听证会”是市民合法的利益诉求,希望政府不要漠视,“涨价听证的惯例应该被打破,希望也能看到降价听证。”

城关区消协也表示:“煤价涨,电价上涨;煤价降,电价也应该下降。这两者是紧密相连的,也是市场调节机制决定的。”市民申请召开热价“降价听证会”理应支持,“政府部门应充分考虑经济规律及消费者的意见”。

一位市民在博客中写道:“煤价涨,就有相关部门为企业呼吁涨价;煤价降,无人来为百姓做主呼吁降价”;“涨价时,轰轰烈烈,引章据典,大会小会;降价时,遮遮掩掩,推三阻四,力挺不降,这是为何?”

记者了解到,此次关于供暖价格的争议焦点,主要集中在对煤炭价格的分歧上。物价部门坚持认为,今年的混煤价格为每吨449元,还会继续上涨。但市民发现,即便从市场上零买,每吨不到420元的优质混煤堆积如山。

对洪维再次提出的要求给予书面答复并公布供暖成本的申请,市物价局表示等研究后再答复。

## 谁能坐享煤价下跌之利

### ——兰州供热价格玄机调查

■本报记者 康劲

“原本以为,供暖价格如果不变,我们可以享受点煤价下跌之利,但是水价一涨,到手的利润又跑了。”10月22日,获悉政府将从下月起调整水价,一位供暖单位的经营者发出如此感慨。

连日来,有关兰州煤价下跌但供暖价格岿然不动的新闻曾一度引起舆论广泛关注。然而,随着兰州实行新的自来水价格,人们或许可以触摸到其中玄机。

#### 供暖价格为何难降

去年9月,兰州市供热办以煤炭价格暴涨造成供热成本上升等为由,向市物价局提出调整燃煤供热价格的申请,并在其成本报告中说:“2003年,每吨原煤运到供热单位为154元。截至2008年7月20日,每吨原煤运到供热单位为550元,涨幅达到257%。”“尤其是煤炭价格在2008年暴涨,仅2008年1月至2008年7月20日就由每吨250元上涨到每吨550元左右,涨幅达120%。”经过听证、论证,同意供

2008年10月15日,兰州市物价局宣布对燃煤、热电联产供热价格大幅上调50%。

但到去年11月,受金融危机影响,煤炭价格突然下跌。按照兰州市物价局城乡成本调查队的统计,在上一个采暖期,煤价高峰时为每吨487元,低谷时435元,虽然这个统计也曾被指是含有水分的“高估”,但也始终没有出现核定供暖成本时依据的每吨550元的高煤价。

上一个采暖期在“低煤价、高热价”的争议中过去,在新的采暖期即将来临的时候,要求供暖价格的群众呼声愈加强烈。但是不论市民如何反映,兰州还是出现了“撼山易,撼暖气价难”的情形。

#### 暖气价格事先被“稳定”

既然去年提高采暖价格是因为煤价大幅上涨,那么作为政府监管部门的兰州市建委,在煤价下跌时应该主动核查供暖成本,确定新的供热价格。但是令人不解的是,该市建委却在9月底向兰州市物价局呈交了一份要求“稳定今冬供暖价格的请示”。10月14日,兰州市物价局对此做出了批复,同意供

暖价格不调整。

有关人士对记者说,“建委在这个时候要求供暖不降价,看不出有充足的理由。”而一位供热单位的负责人也感到疑惑:“我们没有提过要求不降价的申请,不知道为什么建委会先行一步。”

这位负责人说,他们其实也不希望出现低煤价、高热价,因为供暖价格如果市民不接受,收费就会很困难。他们希望的是,政府应及时兑现去年的补贴承诺。

据了解,在去年煤价暴涨的时候,“为弥补供暖价格调整后供暖企业仍存在的亏损问题”,政府部门承诺给供暖企业1.3亿元的财政补贴。但是,一年过去了,兰州市所有供热企业并没有收到一分钱的补贴。

记者10月20日从兰州供热办了解到,关于去年的补贴,至今还没有拿出分配方案。

#### 热价之中是否另有奥妙

据了解,去年向政府提交热价上调申请的是兰州市供热办公室,但是,今年要求“稳定”热价的报告却与供热办无关。10月20日,

兰州市供热办综合科的负责人告诉记者,一是不知道上级单位建委向物价局呈交了报告,二是不知道物价局还对这个报告进行了回复。供热办虽隶属于建委,但是属于“县管县”的平行部门。

在一些兰州市民的感觉上,这个管理供热的核心部门,似乎是在这场热价风波中“场外观火”。

一些接受采访的市民表示,他们弄不明白究竟是什么原因让有关部门顶着舆论压力稳定供暖价格。

由于听不到正面回应,有关供热价格“玄机”的各种猜测,最近多了起来。

一位资深的业内人士告诉记者,在供热成本中煤价要占到7成,水价要占到1.5成。目前通行的标准是,一月一平方米的采暖需要混煤8公斤。以每吨煤价400元推算,每月每平方米的采暖用煤需要3.2元,同时,还需要0.4元左右的水费。他说:“如果水价上涨,煤价下跌之利供热单位一分钱也吃不到。”

#### 记者调查

## 空军领导介绍人民空军成立60周年重要纪念活动安排

何为荣说,组织由30多个国家空军领导人参加的国际论坛,在空军历史上尚属首次,旨在搭建多国军事外交平台,倡导“和谐蓝天”理念,展示人民空军崭新的形象。这次国际论坛,共有30多个国家的空军代表团参加,其中有20多位空军司令或参谋长,中外各方约300人参加。

何为荣介绍说,在中国航空博物馆举办的武器装备建设成就展,主要以馆藏的空军武器装备为载体,展现人民空军发展壮大历史

和战斗力发展新水平;同时,新建的航博综合展馆、雕塑景观也将首次面向社会公众开放,并作为国防和爱国主义教育内容长期展出。

何为荣说,空军还将在京郊某机场举办空军武器装备静态展示。参加展示的装备以空军参加国庆60周年阅兵的装备为主,具体包括:空警Ⅱ000、空警Ⅱ00、轰油Ⅳ、轰ⅥH、歼Ⅺ11、歼Ⅺ10A、歼Ⅺ10双座机、歼轰ⅦA、歼Ⅺ8D、歼Ⅺ8F、歼Ⅺ7GB、教Ⅷ、

直Ⅺ8K、红Ⅸ地空导弹武器系统发射车等。

何为荣介绍说,空军八一飞行表演队将首次使用国产三代装备歼Ⅺ10飞机进行飞行表演。其中,八一飞行表演队的4架歼Ⅺ10飞机表演12个动作,6架歼Ⅺ7GB飞机表演15个动作。此外,空军跳伞运动大队30名运动员,将表演“彩虹当空”“欢庆盛典”等跳伞科目。

何为荣说,将举办的“阳光下高飞远航”专题文艺晚会,以“人民空军党缔造,人民空军忠于党”为主题,分为5个部分:序曲——飞翔的梦想,上篇——光荣的航迹,中篇——神圣的使命,下篇——未来的天空,尾声——阳光下高飞远航。拥有众多知名艺术家的空军文工团和电视艺术中心以及空军老战士合唱团、空军蓝天幼儿艺术团参加演出。

## 国家《高新技术研究发展计划纲要》的产生

新华社北京10月26日电 20世纪70年代以来,以高科技为核心的新一轮科技革命对社会生产力的提高和人类创造力的发挥,产生了巨大的影响,引起了经济、政治、军事、社会、文化等各方面的深刻变化。为了适应和迎接科技革命及相应产业革命的挑战和机会,世界各国不论大小、强弱、贫富,都在为自身的发展谋求对策,对本国的政治、经济、军事进行改革调整。其中一个重要的趋势,就是政府对科技的投入大幅度增加,将发展科学技术、特别是高技术作为国家战略的主要内容。高科技不仅促使一个国家(地区)经济明显发展,也促使各国综合国力对比发生巨大变动,国际关系格局亦随之变化。

1983年,美国提出了“战略防御倡议”即“星球大战”计划,力图把全国的科技力量有效地动员组织起来,促进高新技术的发展,以增强本国的竞争力。此后两三年间,各种各样的计划或针对“星球大战”计划的对策,计划纷纷出台,日本首先出台了“科技振兴基本国策”,西欧17国联合签署了“尤里卡”计划,苏联及东欧集团制定了“科技进步综合纲领”,印度发表了“新技术政策声明”,韩国推出了“国家长远发展战略”,南斯拉夫也提出了“联邦科技发展战略”。这些着眼于21世纪的高技术发展战略计划,掀起了新的技术竞争浪潮。

面对世界范围科学技术日新月异发展的趋势,为尽快实现我国经济振兴、跻身于世界强国的战略目标,党和国家领导人非常重视我国高科技的发展。

从1984年起,国家有关部门就开始多次组织专家学者,从各方面对“星球大战”计划进行分析研究。专家学者们普遍认为,从表面上看,“星球大战”计划只是一个重点针对苏联军事威胁的战略防御计划,但此计划囊括了大批新兴尖端科学技术,其间除了军事目的外,还有其深远的政治目的。美国试图通过“星球大战”计划的实施,

促进国防科技的发展,进而带动高新技术和国民经济的全面振兴,以确保美国在世界军事、政治、经济中的优势地位。换句话说,美国企图利用“星球大战”计划在高科技领域独占鳌头,最终达到抢占21世纪战略制高点的目的。

鉴于当时我国所处的国际环境和国内情况,绝大多数专家认为,虽然我国的经济实力目前还不允许全面发展高科技,但争取在一些优势领域首先实现突破则是可能的。1986年3月,王淦昌、陈芳允、杨嘉墀、王大珩等4位科学家联名上书邓小平,提出《关于跟踪研究外国战略性高技术发展的建议》。

邓小平充分肯定了这份建议,并于3月5日作出了批示,指出“这个建议十分重大”,并请国务院负责同志主持,“找些专家和有关负责同志讨论,提出意见,以供决策”。此事宜速决断,不可拖延。根据邓小平的批示,1986年4月至9月,国务院部署组织了几百名专家,进行调查论证。在进行充分论证的基础上,制定并实施了《高技术研究发展计划纲要》。

这个计划根据王大珩等科学家提出的建议,采取了针对有限目标实行重点突破的方针,重点选择那些对综合国力影响大的战略性项目,强调项目的预研先导性、储备性和带动性,并按照邓小平的指示,实行军民结合、以民为主的方针。这是一个跟踪国际水平、缩小国内外科学技术水平的差距、在有自身优势的高技术领域创新、解决事关国家长远发展的重大科技问题的国家高技术研究发展计划。由于这个计划建议的提出和邓小平的批示都是在1986年3月作出的,这个由科学家和政治家联手推出的高技术研究发展计划就被称为“863”计划。

这个计划根据王大珩等科学家提出的建议,采取了针对有限目标实行重点突破的方针,重点选择那些对综合国力影响大的战略性项目,强调项目的预研先导性、储备性和带动性,并按照邓小平的指示,实行军民结合、以民为主的方针。这是一个跟踪国际水平、缩小国内外科学技术水平的差距、在有自身优势的高技术领域创新、解决事关国家长远发展的重大科技问题的国家高技术研究发展计划。由于这个计划建议的提出和邓小平的批示都是在1986年3月作出的,这个由科学家和政治家联手推出的高技术研究发展计划就被称为“863”计划。

## 新中国档案

## 永远作维吾尔族乡亲的“丫头”医生

——记新疆哈密市二堡镇卫生院副院长刘玉莲

新华社记者 毛咏

“我将永远做维吾尔族乡亲的‘丫头’医生!”这是全国民族团结进步模范个人、新疆哈密市二堡镇卫生院副院长刘玉莲近日从北京回到二堡镇时说的心里话。

二堡村是一个典型的维吾尔族村庄,全村1300户人家有1092人,其中汉族仅有5户,26人。全村人均有效耕地不足2亩,水资源极度匮乏。

这是一个典型的穷村子,但40多年来这里的医疗卫生工作却做得出奇好:二十世纪六、七十年代的除害灭病、初级合作医疗、肺结核病普查普治、天花病种灭歼战、八、九十年代的新生儿宣传、计划免疫、传染病防治、妇幼保健、计划生育指导以及近两年实施的新型农村合作医疗、高致病性禽流感防控等卫生医疗工作都走在了全自治区行政村的前列。

在二堡村及其附近村庄,谈起“刘玉莲”这个名字,可能有很多人不知道;但一说起“救命丫头”却无人不晓,大家会自豪地告诉你:“就是那个穿白大褂给我们看病的汉族医生。”

倾情为农牧民服务的汉族医生刘玉莲非常讲究医德,每次给患者开药只开两天,为的是观察用药情况、不增加患者负担。一般感冒、患者花销不会超过3元钱。如果患者过于昂贵,患者花钱、先锋霉素、做过皮试后,刘玉莲还会抽出一点注射液在患者的肌肉上注射,直到确信没有过敏症状后,才开始静脉输液。输液时,她从不离开患者半步,等患者输完液,她还要观察一阵,才会放心地离开。40多年来,她治疗患者数十万人次,从未出过一次医疗差错。

(据新华社乌鲁木齐10月26日电)

## 草原英雄小姐妹



白芨灰脱下来盖在她身上:“你在这儿等着,姐姐去追羊,要是碰见人了就来救你。”

1964年2月9日,农历腊月二十六,家家户户都在忙着准备迎接大年的到来。早晨,热心肠的父亲吴添喜要去帮邻居刷房子,龙梅和玉荣主动要求替阿爸去放羊。

上午10点左右,12岁的龙梅和9岁的玉荣赶着羊群出发了。看到村庄附近的草滩被积雪覆盖,羊儿难以觅食,姐妹俩便商量着把羊群赶到村南远一点的丘陵地带放牧。谁想到,中午时分铅笔似的乌云铺天盖地,霎时将太阳遮得严严实实,整个草原突然暗了下来。接着,凛冽的西北风便疯狂地撕扯着低矮的云团,将大片大片的雪朵倾砸下来。

雪越下越大,几百米外都看不清楚。羊群一股劲地顺风而跑,姐妹俩紧跟着丝毫不肯放松;羊群跑到哪里,她们就追到哪里。

她们的心里只有一个念头:一定要把羊群保护好,一只都不能丢!饿的时候就没有可吃的,渴的时候就抓把雪添一添。

半夜时分,雪渐渐地放缓了节奏,慢慢地停息下来。羊群的脚步也慢了,饥肠辘辘、耗尽力气的姐妹俩,无法再迈动冻得僵硬的双腿,跌倒在地,不多一会儿便困乏得迷迷糊糊睡去了。

早晨八九点钟,天色已大亮,朦胧中惊醒了她的龙梅,赶紧叫喊妹妹,可是没有应答声。原来,妹妹被雪埋住了。她迅速拨开积雪,把妹妹从雪堆中拉出来。这时,突然发现妹妹双脚上的毡靴不见了,足底到脚脖子处已经结结实实冻成了两个大冰块。

眼看羊群远去了,龙梅坚持背起妹妹,可是没走几步就摔倒地上了。“姐,不行不行,你根本就没那个力气了。你别管我,赶紧去追赶羊群吧。”玉荣哭着说。

一头是羊群,一头是妹妹。年幼的龙梅犯难了。但她还是很快作出了决定。她麻利地把妹妹安顿在小山坡避风的地方,将自己的

毡靴脱下来盖在妹妹身上:“你在这儿等着,姐姐去追羊,要是碰见人了就来救你。”

1964年秋天,政府把出院后的龙梅和玉荣送到家乡达茂旗政府所在地的百灵庙民族小学,姐妹俩同时开始了读书生涯。

1970年,向往飘逸英姿的龙梅如愿以偿光荣入伍,在部队期间被送进包头市医学专科学校和内蒙古蒙文专科学校进修学习。

1976年转